



目前,佛山高新区(狮山镇)正开展"传承红色基因、讲好红色故事"活动,弘扬红船精神、 延安精神,通过挖掘佛高区(狮山镇)红色资源和改革开放实践成果,对党员干部开展党史国 史改革开放史教育。《狮山树本周讯》推出"传承红色基因,讲好红色故事"专栏,讲述佛山高新 区(狮山镇)的革命老区的革命历史,和大家逐一追寻那段久远而悲怆的回忆。

显纲村:中共南海县委旧址

91年前的革命据点,见证革命英烈的光荣故事

在南海区狮山镇松岗显 纲村中和里234号,一座清末 卷鹏顶砖木结构建筑,深藏 在小巷中,原来这是佛山革 命思想最活跃的中共南海县 委。1985年,由县政府拨款 维修。1994年公布为南海市 第一批文物保护单位。2000 年 12 月 19 日公布为南海市 第三批爱国主义教育基地。 中共南海县委旧址每年免费 接待党员、群众和青少年学 生,通过参观学习先辈们的 革命事迹和革命精神,受到 深刻的爱国主义教育。旧址 现已成为广大青少年接受革 命传统教育和爱国主义教育 的思想阵地。据了解,显纲 村一共有三名烈士,分别是 张蔼泉、张云峰、张添平。



中共南海县委旧址内景。何万里

革命人士在显纲村 秘密成立南海县委员会

笔者来到中共南海县委旧 址的时候,早已经看到张达良 早早在门口等候。"平时都会有 一些学校、政府部门、企业等组 织人员前来参观的,我就是负 责这里的讲解工作。"据了解, 今年70岁的老党员达叔从 2005年开始就负责中共南海县 委旧址的日常维护和讲解。

据达叔介绍,1922年显纲 就创办了显纲学校,当时还有 革命人前来授课,宣传革命斗 争,可谓是轰轰烈烈。1923至 1924年间,张云峰在佛山工会 的各种活动中,受到共产党员 梁复燃、王寒烬、梁桂华、钱维 方等人影响,由梁复燃介绍参 加中国共产党,他积极投身工 人运动,分别任佛山屠宰行业 工会书记、佛山工商学联合会 书记、工代会执委、秘书。

1924年,奉中共广东省指

示,革命人士在显纲村建立了 中共南海县委员会,由省农会 派来的农民运动特派员陈道周 担任县委书记,县委会经常在 显纲村张太仪家中开会,张家 实为县委旧址。中共南海县委 员会成立后,组织农民协会,开 展农民运动,并组织农民赤卫 军,配合广州起义。

张云峰时常抽空回南海, 尤其在家乡显纲村协助开展农 民运动,组织农民协会。他在 村中农民协会会址对面墙上写 上"努力奋斗"四个大字来鼓舞 农民为革命斗争到底。期间, 显纲村村民张蔼泉好结交劳苦 大众,特别是喜欢和思想进步 人士交朋友。1925年6月,农民 运动特派员周侠生到显纲村发 动组织农会和农民自卫军时, 张蔼泉被冼为农军军长 并参 加中国共产党。





达叔负责旧址的讲解工作及日常维护



中共南海县委旧址巷口。

配合广州起义 烈士用鲜血写下 光辉一页

1927年,"四·一五"反革 命政变后,国民党反动军队 和民团大批捕杀共产党员和 革命积极分子,封闭和改组 一切革命工会、农会、妇解 会、学生会和悬红缉拿革命 分子,形成一片白色恐怖,使 共产党组织和党领导下的工 会、农会摧残殆尽。当时隐 蔽在县内的革命同志,经上 级指示革命活动由公开转入 秘密。革命政变后,张蔼泉 被委任为县委委员,他积极 投身配合广州起义的准备工

1927年4月18日,张云峰 在蠕岗汇集工人纠察队和农 民自卫军30多人,准备回佛 山收复被广东国民党当局占 领的工代会会址,不料途中 遭到国民党反动派军警100 多人包围袭击,敌不寡众,张 云峰和梁新枝、陈应刚、梁敏 熙等人被捕牺牲。

1927年12月,为配合广 州起义,中共南海县委立即 秘密组建成立农民赤卫军两 个团,一团团长周侠生,二团 团长吴勤,由县委书记陈道 周担任总指挥。任务是协同 广三铁路工人赤卫军攻占石 围塘火车站,占领大沥圩和 佛山市,控制广三铁路巩固 广州外围。南海农民赤卫军 浴血奋战,烈士用鲜血写下 南海农民军参加广州起义的 光辉一页。

12月11日广州起义爆 发,次日攻下大沥圩,13日遭 到强敌发扑。队伍被包围, 张蔼泉奉命组织决死队70多 人掩护大队伍转移,决死队 浴血奋战,全部牺牲。他不 甘敛手待毙,伺机夺过敌人 手中的枪,将敌人击毙才殉

广州起义失败后,县委遭 到严重破坏。1928年5月,广 东省委派共产党员林锵云 原基恢复南海党组织,在南 庄罗格乡成立中共南海临时 县委。

> 撰文/摄影 曾雯 署名除外